



Αθήνα, 2 Μαΐου 2017

Δελτίο Τύπου

Τα δικαιώματα των παιδιών που μετακινούνται να γίνουν σεβαστά στο Κοινό Ευρωπαϊκό Σύστημα Ασύλου, ζητούν οι Ευρωπαίοι Συνήγοροι του Παιδιού

Να σεβαστούν τα θεσμοθετημένα δικαιώματα του παιδιού κατά την ανάπτυξη του νέου Κοινού Ευρωπαϊκού Συστήματος Ασύλου, ζητά από τα θεσμικά όργανα της Ευρωπαϊκής Ένωσης το Ευρωπαϊκό Δίκτυο Συνηγόρων του Παιδιού (ENOC). Η σχετική Δημόσια Θέση του ENOC παρουσιάστηκε στις 24 Απριλίου 2017 στο Σουηδικό Κοινοβούλιο σε διεθνή συνάντηση, στην οποία συμμετείχε και ο Βοηθός Συνήγορος του Πολίτη για τα Δικαιώματα του Παιδιού Γιώργος Μόσχος.

Οι Συνήγοροι του Παιδιού τονίζουν ότι στο αναθεωρημένο Κοινό Ευρωπαϊκό Σύστημα Ασύλου απουσιάζει η οπτική των δικαιωμάτων του παιδιού, και εκφράζουν την ανησυχία τους ότι το νέο σχέδιο δράσης για τις επιστροφές που παρουσιάστηκε από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή την 1^η Μαρτίου 2017 μπορεί να επιταχύνει τη χρήση της κράτησης και της αναγκαστικής επιστροφής ανηλίκων. Οι Συνήγοροι επισημαίνουν ότι σύμφωνα με τη Διεθνή Σύμβαση για τα Δικαιώματα του Παιδιού, δεν επιτρέπεται η κράτηση ανηλίκων, ασυνόδευτων ή συνοδευόμενων, με μόνη αιτία την μεταναστευτική τους ιδιότητα και ζητούν να ενισχυθούν οι δυνατότητες για οικογενειακή επανένωση, τα προγράμματα μετεγκατάστασης και η έκδοση αδειών μακροχρόνιας ή μόνιμης παραμονής για ανθρωπιστικούς λόγους από τα κράτη μέλη.

Κατά τη διάρκεια παρέμβασής του στη συνάντηση, ο κ. Μόσχος παρουσίασε τις κυριότερες διαπιστώσεις της ανεξάρτητης αρχής σχετικά με τη σημερινή κατάσταση των παιδιών προσφύγων και μεταναστών στην Ελλάδα, επικεντρώνοντας στην ανάγκη να βελτιωθούν οι συνθήκες διαμονής τους, να επιταχυνθούν οι διαδικασίες παροχής διεθνούς προστασίας, να αποφεύγεται η πρακτική της κράτησης των ασυνόδευτων ανηλίκων, να προωθηθεί η νομοθεσία για την επιτροπεία και να διασφαλιστεί η απρόσκοπτη πρόσβαση όλων των παιδιών που βρίσκονται στη χώρα σε υπηρεσίες υγείας και στο δημόσιο σύστημα εκπαίδευσης. Επεσήμανε επίσης την ανάγκη ανάπτυξης σε εθνικό επίπεδο μηχανισμών παρακολούθησης της κατάστασης των παιδιών που μετακινούνται και δικτύωσης με όλους τους συναρμόδιους φορείς, ενώ πρότεινε στενότερη συνεργασία και ανταλλαγή ενημέρωσης σε ευρωπαϊκό επίπεδο για τη προάσπιση των δικαιωμάτων των παιδιών προσφύγων και μεταναστών.

Στις 25 Απριλίου ο Βοηθός Συνήγορος του Πολίτη για τα Δικαιώματα του Παιδιού παρουσίασε την Ελληνική εμπειρία και τις θέσεις του Ευρωπαϊκού Δικτύου Συνηγόρων του Παιδιού για τα παιδιά που μετακινούνται στο διήμερο συνέδριο με θέμα «Τα δικαιώματα του παιδιού στη μετανάστευση και την ένταξη» που διοργανώθηκε στο Örebro της Σουηδίας. Στη συνέχεια επισκέφθηκε υπηρεσίες και ξενώνες όπου φιλοξενούνται ασυνόδετοι ανήλικοι, οι οποίοι είχαν περάσει στο παρελθόν από την Ελλάδα, και συζήτησε μαζί τους καθώς και με το προσωπικό των δομών.